

护航高考 为梦想加油

文明实践耀港城 爱心护航赶考路

记者 李瑞才 通讯员 张瀚文

寒窗苦读,花开六月,一场高考承载着万千学子的期待。考场内,考生们奋笔疾书,考场外,志愿者们暖心服务。今年高考,我市各高考考点附近,新时代文明实践志愿服务活动随处可见,中心城区近百家文明单位志愿服务队伍、近千名“道德文明使者”、全市240余家爱心企业和志愿服务团体、36200多名志愿者,身着耀眼的红马甲,在一排排整齐的爱心志愿服务站点开展形式多样的助考活动……贴心的服务、无私的奉献,在一次次爱心传递中得到了淋漓尽致的体现。爱心护航赶考路,这些风景和本次高考一样,都值得被记录,为他们点赞。

“使者蓝”献上夏日清凉

“你好同学,给你开水,小心烫。”“这位家长,送您一把扇子,请坐着休息一下。”“这儿有风油精,可以提神醒脑,加油。”因为刚下过雨,放晴的天气闷热潮湿,站在户外一会儿就会大汗淋漓,然而这样的条件没有阻挡考生父母等候在考场外的决心。爱心

企业、商家、社会团体、文明单位组织志愿者设立爱心服务点,精心准备各类解暑饮品、用具及考试用具等物品,为考生及家长提供志愿服务,助力高考顺利进行。

“你们放心吧,这几个孩子,高考这两天就交给我了。”电话中,淮阳区“道德文明使者”王志立信誓旦旦地说。他车里的4个考生是今年的高考考生,同住淮阳万正龙湖城小区,其他3位学生的家长在外务工未能陪考,像这样的情况还有不少。30名“道德文明使者”主动作为,相互联系各自小区的高考考生,拼车共赴高考考场,用实际行动为孩子们保驾护航、加油鼓劲。

“经过这一个小时的交流,我感觉整个人都轻松了,高考我来了,我一定行!”考生刘英与一位着“道德文明使者”服装的阿姨握手致意,昂首阔步、自信满满地走进了考场。从高考前一周,淮阳区心理辅导协会会长、周口市“道德文明使者”刘海燕就开启了“转场模式”当起了“心理调剂大师”。她先后到学校进行高考心理讲座6场次,组

织心理辅导沙龙座谈5场次,与考生及学生家长面对面交流、电话沟通,忙得不亦乐乎。

在川汇区新星学校考点,记者看到,8个遮阳棚并排而立,62名“道德文明使者”在为考生及家长分发饮用水、口罩、风油精、湿巾、扇子、防暑药品。为弘扬志愿服务精神,展示文明使者形象,川汇区委宣传部、区新时代文明实践中心、团区委今年组织了200余辆送考车辆,招募了46家文明单位和社会志愿服务组织,200多名“道德文明使者”、志愿者,在各个考点设置38个志愿服务驿站,开展提供免费接送、心理咨询、爱心盒饭、急救救护等志愿服务。

“爱心车”送考生乘风破浪

“能把我们送到示范区文昌中学考点吗?”6月7日一大早,刚开车从家中出来的李先生在大庆路口看到一位女孩子正在招手拦车求助。“当然可以!”李先生没有丝毫犹豫便打开车门,拉上女孩子加速向考点

驶去。李先生是萤火虫公益组织本次爱心助考活动中的一员,“80后”的他已经连续多年参与爱心助考活动,他感觉这样的志愿服务活动很有意义,很有成就感。为确保万无一失,他提前做完了手头上的事情,专门腾出2天时间,为考生和家长提供“招手即停”服务,全力为考生保驾护航。

6月7日8时,中心城区人民路、交通大道一改往日拥堵的面貌,贴着“爱心”标识的出租车、私家车一路畅通无阻。“今天是高考第一天,志愿者一大早就把我女儿送到了考场,非常感谢他们。”考生家长赵先生告诉记者,高考前一天,他通过电话预约了送考车辆,享受了一次免费的爱心志愿服务。

一年一度的高考,不仅牵动着考生及家长的心,同样也牵动着社会各界的心。各级文明单位在市文明办的号召下,发挥表率作用,用实际行动诠释文明实践真义。市政府办公室为高考保障工作一线的市招生考试中心和郸城一高周口校区的工作人员送去清凉解暑的瓶装饮用水。

水。市纪委监委驻杜岗村工作队带领村干部组建爱心送考车队,为考生免费提供藿香正气水、风油精等防暑降温药品以及矿泉水等饮品。市妇联联合爱心企业在考点前设置巾帼志愿者服务站,搭建临时遮阳棚供陪考家长休息,协助交警对过往车辆进行耐心疏导。市公安局在每个考点设置高考服务车和铁骑应急服务队,紧急情况下将开辟绿色通道,为考生提供应急救援服务。市交通运输局设置爱心高考驿站,2台双层巴士为考生、陪考家长等提供临时纳凉、休息场所,并配备应急物品、免费饮品等。

“志愿红”让城市更有温度

“考生、家长好,请检查一下你们的文具和证件,我们是高考志愿者,如需帮助请您与我们联系,我们会倾力帮助大家。”在临港开发区锦城高中考点,45名志愿者精心准备好文具用品、矿泉水、纸巾等,随时为家长和考生提供帮助。11时,天气愈发炎热,在建设路

实验学校考点外,一位家长边扇扇子边说:“我家孩子今天考试,感觉时间过得好慢啊。”脸上流露出少许的紧张。在该考点提供志愿服务的市妇联巾帼志愿者刘璐茵听到后赶紧递过去一瓶水,说:“大姐来这儿坐一会喝点水吧,咱们要用平常心面对考试,别给孩子压力,心静自然凉嘛……”刘璐茵的温馨举动让家长紧张的情绪一下缓解了。

这是一场人生的大考,也是一次暖心的护航。放眼望去,各个考点门前、道路两侧爱心商家、爱心企业的助考驿站一个挨一个。安利周口分公司负责人任昆淮已经是第五个年头助考了。她说:“助考站点就是给考生以及考生家长提供各种志愿服务的,希望通过我们的行动让考生增强考试信心,以最佳的状态完成这次人生大考。”

2023年高考期间,全市“道德文明使者”、志愿服务团体、爱心企业捐赠物资累计近50万元,在中心城区300余个考点开展爱心助考活动,通过自己的凡人善举彰显着志愿服务力量。②15



6月7日,2023年高考拉开序幕,周口无线电中心以“人防+技防”模式,派出保障人员41人,移动监测车9辆,投入监测和压制设备55余套,构建固移结合、查测一体的智能无线电监测网,全力防范和打击无线电作弊行为,维护高考平安、公平、公正。 记者 沈湛 摄



6月8日17时10分,在鹿邑县第二高级中学大门口,随着最后一场高考铃声的响起,涌出考场的考生们被父母的祝福声和鲜花包围,笑意写在每个人的脸上。 记者 侯国防 通讯员 李现理 摄



高考期间,周口市邮政管理局发动各寄递企业组织志愿服务队,在考点附近开展助考活动,为考生、家长、交警及相关工作人员准备纯净水、风油精、藿香正气水等防暑用品,在炎炎夏日送上一份清凉。 记者 徐启峰 通讯员 陈雷 摄

(上接第一版)

战鼓鸣,旌旗猎。7个工作专班扛起党旗奔赴一线,本县农机不够,就从全国各地想方设法借调;麦地不能晾晒粮食,除国道以外一切空闲场地腾出来供群众晾晒……

22个乡镇(街道)党政主要负责人作为第一责任人,迅速成立防汛抢险工作队,坚持一线作战,实行24小时值班值守制度,全县实行1小时汛情汇报制度。1200多名驻村干部立即到位,24小时驻村驻点帮扶,保障不落一户、不漏一块地。488个行政村成立488支帮扶突击队,灵活机动、应急处突。

郸城县农业农村局集结全局3名农技推广研究员和100多名高级农艺师、农业技术人员建立麦田受灾统计台账,制定具有针对性的技术指导意见;县农机服务中心统计全县自有收割机2292台,想尽一切办法从全国范围内调取1572台收割机援郸。各级党委、政府一呼百应,全县上下众志成城。该县广大党员干部群众面对本次持续降雨带来的重大考验,以战天斗地的昂扬姿态,用智慧和能力坚决打好打赢“三夏”生产攻坚战。

全线鏖战,麦收感人故事多

连续6天阴雨,6月1日拨云见日,阳光特别灿烂。

万事俱备,全线出击。郸城县收割机“铁军”下田,146万亩小麦开镰收割。从县四大班子领导至各部门驻村帮扶队队员,从乡镇党委书记至488个行政村的干部,全县所有党员干部把“三夏”工作作为当前头等大事来抓、敢于迎难而上、勇于破解难题,认真履职尽责、强化服务保障,当好人民勤务员。

县委组织部发出倡议,动员全县党员干部和驻村第一书记、驻村干部当好组织员、服务员、协调员,开展“党员干部下一线、夏粮抢收保丰收”活动,形成“横向到边、纵向到底”的工作格局。“感谢乡党委、乡政府帮我们联系

收割机,这4亩多的小麦收完了,麦收的大头就落地了。前几天下雨,我的心一直悬着,现在麦子收回来了,晾晒好就能卖了,心也就落地了。”6月1日上午,城郊乡陆庄行政村村民王庆祥捧着麦粒激动不已,“这是下雨之后收割的第一块麦地,俺高兴呀!”

汲家镇位于河南周口国家农高区范围内。正当张楼行政村70多岁的村民丁敬连看着自家6亩多的麦地发愁时,该村党支部书记于俊梅、驻村第一书记武广强带领“三夏”生产突击队队员和收割机手来到田间地头,只用1个小时,就帮丁敬连完成了麦收。

“我报到!”“我也报到!”5月31日,张党乡党委向全乡党员发出号召,希望党员自觉向所在村“三夏”生产工作指挥部报到。号召一出,全乡457名党员纷纷报名,成立31支党员抢收小分队。邵堂行政村党员张涛看到村党支部微信群的消息后,特地开车从郑州赶回老家参加。

“先收困难户的麦子。”在新城街道丁寨社区,社区党支部书记张新成带领党员干部先帮困难群众抢收小麦,随后麦收工作向全社区麦田铺开。新城街道有9个社区,种植小麦7600余亩,率先完成抢收任务。

钱店镇张湾行政村、王楼行政村、梁梁行政村的土壤是沙地性质,镇长刘慧通过几天的学习成了“农业专家”,带领群众一边抢收小麦,一边抢种秋粮,收割机刚刚离开,播种机随即跟进,趁墒把大豆、玉米播种到田间。

“俺村需要帮助收麦的有4户,我们绝不让他们为收麦发愁,已经帮他们把小麦收回家了。”李楼乡赵行政村党支部书记岳新华带领“三夏”帮扶突击队队员,帮助该村无劳动力的4户村民完成收麦工作。

“感谢党、政府真心为老百姓着想。”汲水乡押岭行政村村民李可军在

文化广场晒粮时激动地说。在小麦抢收的关键时期,该县以人民为中心,动员全县群众为农民晒粮提供场地。除了国道之外,该县4127公里县、乡、村道路,560个文化广场,522所中小学操场及院内空地,以及乡村办公场所空地、空闲场地等全面腾空,方便群众晒粮。

“这是头等大事,得趁晴好天气,抢抓农时,万一再下雨,就麻烦了。”6月1日晚上10时,在河南周口国家农高区核心区的胡集乡罗屯行政村麦田里,6台收割机发出轰鸣声,拉麦秆的三轮车来回穿梭,3台播种机在刚收割完毕的田间播种玉米、大豆,群众抢收抢种干劲十足。胡集乡党委书记崔鑫打开手电筒,一边查看玉米、大豆播种情况,一边询问各村收割机的作业情况,调度“三夏”生产突击队队员24小时轮班,确保人歇机不停。

在巴集乡青庄行政村,县人防办的党员干部穿着红马甲、搬着矿泉水、扛着塑料铲,奔走麦田里,谁家人手不够,立即上前帮忙,趁着收割机倒粮的间隙,给收割机手递上一瓶水……麦田泛起“志愿红”,全村1800余亩小麦在两天内收割完成。

县财政局驻吴台镇大顾寨、三王岭行政村“三夏”助收帮扶工作队队员力争分秒、趁天抢时、扑下身子,用心用情帮扶,协调收割机7台,让这两个行政村的“三夏”抢收抢种工作迈入“快车道”,跑出“加速度”。

麦熟一响,“龙口夺粮”。自6月1日“三夏”生产攻坚战打响,郸城县坚持每天调度、实时推进,李全林、董鸿始终坚守一线指挥,7个工作专班各司其职,各路人马竭尽全力,党员干部24小时轮番奋战在一线。因为他们也是农民出身,在他们的骨子里深刻着“庄稼就是农民的命”,他们深知作为党员干部,只有始终以人民为中心,扎根于人民之中,顺应人民意愿,才能得

到人民群众的拥护和信赖。只有把人民放在心中最高位置,带着“老百姓是天、老百姓是地”的深厚感情,始终保持党同人民群众的血肉联系,才是践行“不忘初心、牢记使命”的生动写照。

连日来,县、乡、村党员干部或整夜不合眼,或一天只睡一两个小时,他们总想抢时间多收几分麦;有的党员干部被麦芒扎得身上长满红疙瘩,刺痒难耐,就通过喷洒花露水止痒。他们坚守一线、昼夜奋战,加班加点、抢收抢种。截至6月7日上午,全县小麦全部完成收割。

在实际战斗中,郸城县凝心聚力抓抢收。精准高效调度麦收工作,制定颗粒归仓“作战图”,充分发挥收割工作专班作用,做好人员、地块、农机的科学统筹和精准对接。实行“整乡推进、逐村清零”制度,成立19个督导组收组,督导麦收清零,每3小时通报收割进度,向按照时间节点完成麦收任务的乡镇奖励经费10万元。实行“一人一机一地块”制度,用心用情解决麦收过程中遇到的各种问题。麦收完成后,为外地收割机手送上锦旗和爱心大礼包,为明年麦收打下感情基础。

精细服务抓夏种。成立秋粮增产夺丰收领导小组,制订工作方案,实施秋粮单产提升行动,在河南周口国家农高区和国家玉米现代农业产业园,建设两个10万亩高密度玉米高产示范方,每个乡镇建设1个千亩玉米高产示范方,推广实施合理密植、密植滴灌精准调控、化控防倒、后期“一喷多促”等关键技术,种植密度每亩5500株以上,打造玉米优质高产示范样板,带动全县种植密植高产玉米80万亩,亩均增产10%以上,增收效益1.04亿元以上。

截至6月7日下午,全县玉米高产示范方建设已落实到具体地块20.85万亩,带动群众种植密植高产玉

郸城县高擎党旗打赢“龙口夺粮”之战

米69.3万亩。组建21支农业专家技术服务队,以10个乡镇(街道)基层农技推广区域站为支撑,实行“专家+基层农技人员”模式分包行政村,做到专家到田、技术到人、良法落地。截至目前,该县秋粮播种面积106.5万亩,其中,玉米99.3万亩、红薯5.5万亩、小杂粮1.7万亩。

千方百计抓烘干。制订《郸城县2023年小麦烘干补助资金实施方案》,明确补贴标准,每吨湿小麦给予县财政补贴70元。尽可能挖掘晾晒空间,全力为群众提供晾晒场地,坚持努力下沉、多警联动,维持晾晒秩序,做好保通保畅工作。

快速合规理赔。截至目前,该县的3家保险公司已赔付到位理赔资金3600万元,前期已经预赔付102万亩、预赔付金额2690万元,预赔付工作基本结束,正在组织工作人员进行精准定损理赔,预计6月9日,完成定损理赔工作。

稳妥有序抓收购。该县以乡镇(街道)为单位,宣传、解读、落实好国家粮食收购政策,公开超标收购标准,鼓励引导群众快速出售。充分发挥国有粮食收储企业主力军作用,引导各类经营主体积极挂牌、定点、敞开收购,抽调30名精干力量,对全县15个国有粮库收购点实行驻点管理,组建巡查队,全面排查个人粮食收购点,严防压级压价、打白条等行为,确保群众售粮便捷顺畅、粮食收购市场平稳有序。目前,全县120个粮食收购点、19家企业全面开展收购,已收购小麦3.3万吨。

“郸城,作为河南周口国家农高区所在地,坚决贯彻落实中央和省市委决策部署,扛牢粮食安全政治责任,保障国家粮食安全,义不容辞。今年‘三夏’期间,在市委、市政府的坚强领导下,我县两万多名党员干部冲在最前面,和全县137万人民群众心手相连、众志成城,当好人民的勤务员,取得了‘龙口夺粮’的决定性胜利。”李全林坚定地说。②12